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ВСТУП 

В зв’язку з прийняттям нової парадигми освіти (гуманістичної, 

особистісн, компетентнісно зорієнтованої, де змінюється роль учителя в 

структурі освітньої діяльності, особливого значення набувають проблеми 

підвищення рівня педагогічної компетентності/майстерності вчителя, 

забезпечення його здатності до організації навчальної діяльності інноваційного 

типу. 

Загалом перехід на принципово іншу освітню формулу означає не 

реалізацію аспектних реформ, а переорієнтацію системи, переосмислення всіх її 

складових. Зокрема, міняється система взаємовідносин «учитель-учень» 

(перехід з суб’єкт-об’єктної на суб’єкт-суб’єктну). Саме тому особливого 

значення набуває проблема управлінської діяльності всіх рівнів, починаючи від 

керівництва навчальним закладом, завершуючи управлінням навчальним 

процесом. 

Засадничі основи освітніх змін, визначені Концепцією Нової української 

школи, пояснюють ідеологію перетворень в освіті, окреслених Законами 

України «Про освіту», «Про повну загальну середню освіту» та основні 

напрями її реформування щодо створення нового сучасного освітнього 

середовища, передумов для інноваційної діяльності, впроваджених новими 

Державними стандартами всіх рівнів освіти.  

У науково-методичниому збірнику «Освіта України в умовах воєнного 

стану. Інноваційна та проєктна діяльність» зазначається: Поширення 

інноваційних технологій в освітній галузі стало об’єктивною закономірністю, 

зумовленою новою філософією освіти. Інновації варто розглядати як ефективні 

та результативні нововведення у змісті, методах, засобах і формах навчання та 

виховання особистості, в управлінні системою освіти, в організації освітнього 

процесу, у структурі закладів освіти. Особливої актуальності набули інновації з 

початком широкомасштабної війни, розв’язаної російською федерацією на 

території України, коли стало життєво необхідним приймати швидкі, 

нестандартні, по суті – інноваційні рішення. Функціонування системи освіти в 



4 

умовах воєнного стану характеризується інтенсивним пошуком нових підходів 

до навчання, інноваційних форм організації освітнього процесу, ефективних 

педагогічних та інформаційних технологій. Саме тому підтримка активного 

упровадження інновацій в освітню галузь під час війни стала одним із 

ключових напрямів роботи Міністерства освіти і науки України та його 

підрозділів [44]. 

Так, у Законі України «Про основні засади державної політики у сфері 

утвердження української національної та громадянської ідентичності», 

прийнятому 13.12.2022 року, особливе значення надається військово-

патріотичному  вихованню молоді, яке трактується як «наскрізний виховний 

процес, спрямований на формування у громадян України оборонної свідомості, 

готовності до національного спротиву, підвищення суспільної значущості та 

поваги до військової служби, мотивації громадян до набуття ними необхідних 

компетентностей у сфері безпеки і оборони» [21]. 

Проблеми розвитку педагогічної майстерності вчителя на етапі переходу 

до інноваційної освітньої системи були предметом досліджень таких науковців 

як Антонюк  Л. [1],   Бондар Л. [8],   Бугайчук К. [9],  Возняк А. [14], 

Лавріненко О. [34],  Зязюн І.  [46], Сидоренко В. [51],   Тягнирідно Є. [59],   

Чекан О [61] та ін.     

У цьому контексті проблеми управлінської діяльності вивчали такі 

науковці як Бабенко І. [3],   Ващук С. [11],    Винничук О. [12],  Лунячек В. [35], 

Головньова І. [1],   Коберник О. [29],   Немець Л. [42] та ін. 

Проблеми особливостей воєнно-фізичного виховання молоді вивчали: 

Волохова Г [15],   Гуз К [19],  Кирпенко В. [28] та ін.        

Відповідно до Наказу Міністерства освіти і науки України від 1 липня 

2018 р. № 776 (до 2025 року) затверджена Концепція розвитку педагогічної 

освіти (https://nenc.gov.ua/wp-content/uploads/2015/05/prez_krpo.pd), яка 

передбачає ключові напрями розвитку освіти, вимоги до педагогічної 

майстерності вчителів та підходи до управління цим складним процесом. Також 

вказуються особливості педагогічної професії. «На шляху розвитку 

https://nenc.gov.ua/wp-content/uploads/2015/05/prez_krpo.pd
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інформаційного суспільства якісна освіта стає одним з головних чинників 

успіху, а педагог є одночасно і об’єктом, і провідником позитивних змін. 

Зазвичай державою визначаються такі критерії допуску до професійної 

педагогічної діяльності, як наявність у працівника ступеня вищої освіти за 

відповідною спеціальністю (програмою підготовки) та/або відповідність його 

професійної кваліфікації системі вимог, які зафіксовано у професійному 

стандарті». 

Осучаснено вимоги до педагогічних працівників, їх педагогічної 

майстерності, які необхідні для впровадження Концепції реалізації державної 

політики у сфері переходу на систему компетентнісної освіти, реформування 

загальної середньої освіти на основі концепції «Нова українська школа». Вони 

передбачають формування готовності до:  

- впровадження компетентнісного, особистісно-орієнтованого підходу в 

освіті, забезпечення формування компетентностей відповідно до визначених 

освітніх стандартів, опанування інноваційними педагогічними технологіями, 

що реалізуються на особистісно зорієнтованій основі, в тому числі, з 

використанням елементів інформаційно-комунікаційних та цифрових 

технологій.  Йдеться про реалізацію принципу дитиноцентризму та педагогіки 

партнерства, що ґрунтується на співпраці всіх учасників освітнього процесу 

(учня, вчителя, батьків і громадськості) з урахуванням особливостей та потреб 

інклюзивної освіти;  

- набуття навичок дослідницької діяльності, яка дає можливість 

ефективно працювати в умовах, які постійно змінюються; набуття необхідних 

компетентностей та досвіду роботи з дітьми з особливими освітніми потребами 

в умовах інклюзивного та спеціального навчання;  

- розвиток управлінських компетентностей педагогів для здійснення 

ефективної освітньої діяльності в умовах розбудови інноваційної освіти; 

- сприяння формуванню педагога як соціально зрілої особистості з 

визначеною громадянською позицією, повагою до держави та її правової 

системи, усвідомленням національної ідентичності та толерування 
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полікультурності, обов’язку захисту України,готовності до трансляції цих 

якостей учням;  

- розвиток інноваційності як особистісної позиції, способу мислення та 

сприйняття глобалізації освітніх процесів та конкурентності як обов’язкових 

умов розвитку системи педагогічної освіти. 

Усі зазначені позиції слугують підґрунтям для розвитку педагогічної 

майстерності учителя, оскільки вони позиціонують фундаментальні ціннісні 

засади, важливі для того, аби забезпечувати розвиток учителя не як 

функціонера, що формально виконує покладені на нього обов’язки, а 

особистість, що в освітньому процесі займає і транслює державницькі позиції, 

дає правильні орієнтири особистісному розвитку школяра будь-якого типу 

навчального закладу, включаючи і ліцей з посиленою військово-фізичною 

підготовкою. 

Усе це особливо актуально в умовах війни, захисту свободи, наших 

цінностей та територій. 

У ситуації війни важливо цілеспрямовано та ефективно працювати над 

консолідацією суспільства, об’єднанням навколо спільних цінностей, 

найважливішими з-поміж яких закономірно є духовні. Фактично українське 

суспільство, а відтак і вітчизняна освіта отримали замовлення на єдність у 

протистоянні з нашим спільним ворогом, що реалізується через 

націєоб’єднувальні ідеї та цінності. 

У цьому контексті особливої значущості набувають управлінські процеси 

різних рівнів, оскільки вони не лише задають спрямованість актуальним 

процесам, а й відповідають за їх практичну імплементацію. 

Об’єкт дослідження: розвиток педагогічної майстерності вчителів ліцею  

з посиленою військово-фізичною підготовкою. 

Предмет дослідження: основи управлінської діяльності у контексті 

забезпечення ефективності розвитку педагогічної майстерності вчителів ліцею  

з посиленою військово-фізичною підготовкою. 
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Мета дослідження – визначити та обґрунтувати особливості 

управління процесом розвитку педагогічної майстерності вчителів ліцею  з 

посиленою військово-фізичною підготовкою, з’ясувати проблеми, що є 

найбільш актуальними у практиці освітньої діяльності в цьому контексті. 

Завдання:  

- з’ясувати сутність педагогічної майстерності вчителя у контексті 

сучасних освітніх стандартів, визначити її основні характеристики, критерії 

якості; 

- обґрунтувати особливості управлінської діяльності на етапі 

переходу на інноваційні освітні технології, особливості її реалізації як з метою 

розвитку педагогічної майстерності вчителя, так і розвитку навчального 

закладу як системи; 

- провести дослідження з визначення рівня педагогічної майстерності 

вчителів та ефективності управління цим процесом; 

- розробити рекомендації щодо підвищення рівня педагогічної 

майстерності вчителів ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою. 

У ході дослідження були використані урядові документи з питань освіти, 

документи Міністерства освіти і науки України, а також психологічну, наукову, 

педагогічну, методичну літературу, навчальні посібники для вищих і середніх 

навчальних закладів, web-сайти. 

Методи дослідження: 

- аналіз наукової, методичної літератури з питань управлінської 

діяльності в контексті освітнього процесу, розвитку педагогічної майстерності 

вчителів, особливостей організації освітнього процесу в ліцеях з посиленою 

військово-фізичною підготовкою; 

- методи діагностики: анкетування, тестування суб’єктів 

педагогічного процесу з метою виявлення рівня розвитку у вчителів 

педагогічної майстерності, здатності управляти цим процесом; 

- методи моделювання та систематизації, які дали можливість 

узагальнити матеріал, розробити на його основі методичні рекомендації. 
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Наукова новизна полягає у спробі систематизувати особливості 

управлінської діяльності у контексті забезпечення ефективності розвитку 

педагогічної майстерності вчителів ліцею з посиленою військово-фізичною 

підготовкою. 

Практична значущість роботи полягає в можливості практичного 

використання результатів дослідження, які стосуються сучасних підходів та 

методів діагностики та розвитку педагогічної майстерності вчителів та умов  

забезпечення ефективності управління цим процесом, використанні 

рекомендацій щодо підвищення рівня педагогічної майстерності вчителів ліцею 

з посиленою військово-фізичною підготовкою. 

База дослідження: Кам’янець-Подільського ліцей з посиленою 

військово-фізичною підготовкою; м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька 

область. 

Апробація результатів дослідження: основні положення і результати 

дослідження представлені на таких конференціях:  

1. Всеукраїнська науково-практична конференція «Інновації в освіті: 

закономірності, тренди, потреби»  із доповіддю «Етапи управління розвитком 

педагогічної майстерності вчителів ліцею з посиленою військово-фізичною 

підготовкою» (28 березня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський); 

2. Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР в 

2022-2023 н.р., Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, із доповіддю «Науково-методична робота в ліцеї з посиленою 

військово-фізичною підготовкою як умова розвитку педагогічної майстерності 

вчителів», (4-5 ківтня 2023 р.); 

3. ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» з доповіддю «Науково-

методична діяльність як умова розвитку педагогічної майстерності вчителя»  

(5-6 квітня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський). 
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Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри педагогіки та 

менеджменту освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка (2022-2023 рр.).  

Публікації: за темою дослідження опубліковано наукову статтю: «Етапи 

управління розвитком педагогічної майстерності вчителів ліцею з посиленою 

військово-фізичною підготовкою» (Інновації в освіті: закономірності, тренди, 

потреби : збірник наукових праць за матеріалами Всеукраїнської науково-

практичної конференції. 28 березня 2023 року [Електронний ресурс] / [редкол. 

І. О. Кучинська та ін.]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2023. С. 218-224.) 

Oбсяг i структура. Дипломна рoбoта складається зi вступу, трьох 

рoздiлiв, виснoвкiв дo рoздiлiв, загальних виснoвкiв, списку викoристаних 

джерел. Загальний oбсяг рoбoти – 80 стoрiнок кoмп’ютернoгo тексту, в тoму 

числi 69 джерел викoристaнoї лiтерaтури.  
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ВИСНОВКИ 

 

Перехід до  стандартів інноваційної освіти, що базується на 

компетентнісній основі, вимагає постійного підвищення якісного рівня 

загальноосвітньої та професійної підготовки педагогів. Розвиток творчого 

потенціалу педагога, підвищення рівня його педагогічної майстерності 

залежить від системи професійної освіти, а також підвищення кваліфікації, 

перепідготовки кадрів, самоосвітньої діяльності педагогів. 

В зв’язку з цим, особливої актуальності набуває проблема системного 

підходу до розвитку педагогічної майстерності педагогів, діагностики їх 

ефективності. 

Створення нового освітнього середовища у навчальному закладі можливе 

за умови реалізації принципу науковості, вміння спрямувати роботу колективу 

на досягнення визначеної мети. Для здійснення успішної педагогічної 

діяльності, безумовно, важливе значення має розвиток закладу як інноваційної 

системи, в структурі якого закладаються можливості забезпечення постійного 

розвитку професійної компетентності, педагогічної майстерності вчителів.. Це 

можливо лише за умови високого рівня компетентності  керівних кадрів, їх 

здатності до впровадження інноваційних технологій навчання й управління, 

вміння скласти програму розвитку та передбачати шляхи її реалізації. 

Управлінська складова у цій системі реалізує цілеспрямовуючі, консультативні 

та контролюючі функції. 

Модель освітньої системи, зорієнтована на якісну підготовку випускника, 

спонукає педагогічний колектив до творчої активності, реалізації своїх 

професійних інтересів і можливостей. Це зумовлює нові вимоги до педагога, 

забезпечення розвитку його педагогічної майстерності.  

В той же час, будь-яка інноваційна діяльність буде продуктивною лише за 

умови, якщо вона матиме адекватний управлінський супровід, її результати 

будуть комплексно аналізуватись та оцінюватись безпосередньо в практичній 

діяльності. 
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Особливу актуальність проблеми управління розвитком педагогічної 

майстерності вчителів ліцею з посиленою війського-фізичною підготовкою у 

контексті забезпечення якості навчально-виховного процесу, продиктувала 

нинішня ситуація, що означена переходом на нову стратегію освітньої 

діяльності, оскільки будь-який поступ до нової якості буде значно 

продуктивнішим за умови адекватного управлінського супроводу та 

комплексної діагностики як його проміжних результатів, так і самого процесу 

їх досягнення. 

Отже, залежно від того, яку перспектива стоїть перед педагогічним 

колективом, які форми інноваційної діяльності обрані, в яких інноваційних 

напрямках працює заклад, використовуються адекватні (компетентнісно 

орієнтовані) технології  організації навчально-виховного процесу, що 

забезпечують відповідність сучасним вимогам ринку праці. Управлінська 

складова у цьому контексті є значущою складовою будь-яких освітніх реформ. 

Проведене теоретичне та експериментальне дослідження дозволило дійти 

висновків, які можуть використовуватись у подальшоу науковому пошуку у 

цьому напрямі: 

1. Проблему управління інноваційними процесами на сучасному етапі 

розвитку освіти в державі можна класифікувати як архіважливу, оскільки 

йдеться про систему підготовки вчителів, розвитку їх педагогічної 

майстерності, інтегрально – готовності  до впровадження сутнісно нової 

освітньої формули, що означає перехід репродуктивної системи до 

компетентнісної, особистісно-орієнтовної.  

2. Особистісна, компетентнісна  орієнтованість технологій розвитку 

педагогічної майстерності, а також аналітико-рефлексивної діяльності як 

значущої її частини, в навчальному закладі будь-якого типу є 

безальтернативною, оскільки лише технології цього рівня здатні реально 

формувати умови за яких у кожного педагога буде культивуватись 

індивідуальність, формуватись Я-концепція, як у професійному так і в 
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особистісному  аспекті, удосконалюватись власна методика та стиль 

педагогічної діяльності, розвитку власної педагогічної компетентності.  

3. Дослідження показало, що у переважної більшості педагогів фіксується 

достатньо низький рівень сформованості аналітичної діяльності у сфері 

професійного саморозвитку, як правило самоосвітня діяльність у більшій мірі 

стосується поглиблення фахової компетентності  і у значній меншій – 

удосконалення власної концепції та технології професійної діяльності, 

підвищення рівня педагогічної майстерності. 

4. В основу управлінської діяльності має бути покладена позиція, що 

передбачає створення умов для формування педагога як суб’єкта свого 

власного професійного саморозвитку, підвищення рівня педагогічної 

майстерності. Тобто потрібно не вчити педагога правильно працювати, скажімо 

за  новими освітніми технологіями, а допомагати йому правильно працювати 

над собою, забезпечуючи адекватність управління у рамках повного циклу 

самоосвітньої діяльності: від постановки завдань до самоконтролю, самоаналізу 

процесу та його результатів. Саме в цьому ми вбачаємо головну цільову 

спрямованість методичної роботи у ліцеї з посиленою військово-фізичною 

підготовкою. 

5. Практично всі форми методичної роботи (особливо це стосується 

групових, фронтальних) мають визначатись особливостями протікання процесу 

професійного саморозвитку, підвищення педагогічної компетентності, вони 

повинні спеціально вивчатись і пропонуватись як теми для методичних 

семінарів, засідань методичних рад, круглих столів, ділових ігор та інших форм 

методичної освіти.  

6. В процесі експериментальної роботи ми виділили найбільші складності 

процесу підвищення рівня педагогічної майстерності педагога, що передусім 

стосувались напрямів:  

- розуміння нової освітньої політики, сутності професійної 

компетентності, педагогічної майстерності вчителя; 
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- психологічної готовності до кардинальних змін, що стосуються 

технологічної сторони професійної діяльності, ломки усталених стереотипів; 

- здатності до перебудови системи міжособистісних стосунків в 

структурі навчальної діяльності суб’єкт-об’єктних на суб’єкт-суб’єктні, 

достатнього рівня педагогічної майстерності щодо реалізації цих функцій; 

- формування готовності до управлінської діяльності у сфері власної 

професійної роботи, володіння методами, методиками, технологіямирозвитку 

педагогічної майстерності, формування програм професійного саморозвитку; 

- забезпечення відкритості не лише до нововведень, готовності до 

експериментів, а і готовності до відкритого, критичного аналізу своєї 

педагогічної майстерності, до діалогу можливостейїї розвитку, готовність як 

запропонувати допомогу іншим, так і отримати її. 
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